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VERBALE n. 02/2025 del CONSIGLIO DELLE DONNE 
12 febbraio 2025 

(approvato nelle seduta n. 03/2025 del 12/03/2025) 
 

Il giorno 12/02/2025 alle ore 17.00 presso la sala consiliare alla Stazione Ovest si riunisce in seconda 
convocazione il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email. 

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D'Agostino che nomina segretaria verbalizzante 
la consigliera Mariagrazia Morini. Si procede alla verifica del numero legale. 

PRESENZE: 

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata 

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente 

Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente 

Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Assente Giustificata 

Ariella Borghi Casa Famiglia Presente 

Katia Cozzi Cooperativa Sirio Presente 

Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente 

Milva Facchetti Casa delle Donne Presente 

Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Assente Giustificata 

Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente 

Maria Conti Sindacato CGIL Presente 

Patrizia Galdi Sindacato CISL Entra alle ore 18:00 

Anna Rosa Barone Soroptimist Presente 

Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Presente 

Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente Giustificata 

Antonella Mansueto Consigliera Comunale Presente 

Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Presente 

Monica Premoli Consigliera Comunale Assente 

Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente 

Matilde Tura Consigliera Comunale Assente 

Essendo presenti n. 11 consigliere la Presidente dichiara aperta la seduta per discutere e deliberare il 
seguente ordine del giorno. 

Ordine del giorno: 
1. Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare del 15 gennaio 2025. 
2. Stesura del programma iniziative del 2025. 
3. Iniziative in corso e in progetto. Lo stato dell’arte. A) Empowerment: inizio degli incontri -b) 

Iniziative per 8 marzo. Biografie di donne trevigliesi e mostra. c) iniziative per 25 aprile e 2 giugno. 
d) progetto “Donne in volo”. 

4. Gruppo di lavoro definito “Gruppo mozioni”. Il ruolo e le funzioni del gruppo andranno a 
caratterizzare il ruolo e le funzioni del CDD nella collettività e nell’attività amministrativa. 

5. Affido al gruppo il compito di commentare ed ampliare la Carta dei Principi e dei valori del Consiglio 
delle Donne di Bergamo per la redazione di una nostra Carta. 
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6. Esame ed eventuale sostegno alla mozione Tura sulla genitorialità che sarà discussa nel prossimo 
Consiglio comunale. (All.1) La mozione è già stata inviata alle consigliere via chat e diventerà l’All.1 
del verbale della prossima seduta. 

7. Breve relazione della Consigliera Borghi sull’incontro avuto con il Direttore dell’Ospedale di 
Treviglio, Dott. Palazzo e con gli altri direttori (Sanitario, economico-gestionale, organizzativo). 

8. Varie ed eventuali (si ricorda che gli argomenti da trattarsi in questo capitolo devono pervenire alla 
Presidente prima dell’inizio dell’Assemblea). 

PUNTO 1: Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare del 15 gennaio 2025. 
Il verbale è stato inviato via email a tutte le consigliere per osservazioni e/o integrazioni. La Presidente legge 
il verbale che viene approvato all’unanimità, con l’astensione delle consigliere assenti alla seduta del 15 
gennaio 2025: Gatti, Mansueto, Ronchi. 
PUNTO 2: Stesura del programma iniziative del 2025. 
La Presidente illustra le attività programmate per il 2025, in funzione anche della redazione del budget da 
presentare alla Giunta. 

1. Calendario annuale eventi sul territorio per le giornate del 8 marzo e 25 novembre. 

1. Ampliamento del Consiglio delle Donne: con l’obiettivo di far conoscere e ampliare l’attività del 
Consiglio si sono valutate le realtà associative presenti sul territorio di Treviglio e che, ad oggi, non 
sono rappresentate nel Consiglio. In tal senso si è svolto in data 12/02 un primo incontro con il 
Diretto Generale della ASST Bergamo Ovest Dott. Giovanni Palazzo e con alcuni suoi collaboratori 
per chiedere che una rappresentante del Comitato per le PP.OO. dell’ospedale entri nel Consiglio 
delle Donne. Con l’occasione il Dott. Palazzo ha rinnovato la disponibilità a collaborare per la 
realizzazione di un convegno cittadino sulla “medicina di genere”. Si ritiene pertanto trattato anche 
il punto 7.  dell’ordine del giorno e si allega al presente verbale la relazione dettagliata dell’incontro. 

2. Progetto Empowerment: proseguirà anche per l’anno scolastico 2024/2025 il progetto nelle scuole 
superiori di Treviglio. Parte del costo è già stata coperta con il bilancio del 2024. La quota a saldo di 
circa 300€ sarà prevista nel bilancio 2025 del CDD. 

3. Avvio del progetto “Donne in volo” con un costo previsto di circa 200€. 

4. Richiesta inoltrata all’Assessora Valentina Tugnoli di adesione del CDD al “Tavolo Adolescenti”. 

5. Progetti per la giornata del 8 marzo: si propone una conferenza stampa presso la sala consiliare 
Trento Longaretti per presentare alcune richieste del CDD che saranno prima proposte in un 
incontro con il Sindaco Imeri. 

- realizzazione di una mostra “itinerante” sulle Donne trevigliesi dal ‘900 a oggi che hanno 
contribuito al miglioramento delle condizioni di vita delle donne e della cittadinanza tutta; 

- toponomastica: richiesta di intitolare piazze, strade, luoghi pubblici a donne; 

- bacheca delle Donne: realizzazione in uno sazio pubblico di una bacheca dove pubblicare 
attività, iniziative, documenti, mostre… A tale proposito la consigliera Morini propone di 
chiedere alla Giunta che nell’ambito del rinnovato Centro Civico sia individuata una sala ad uso 
del CDD e delle donne. 

Il consiglio approva all’unanimità le proposte della Presidente. 
PUNTO 3: Iniziative in corso e in progetto. Lo stato dell’arte. A) Empowerment: inizio degli incontri - B) 

Iniziative per 8 marzo: Biografie di donne trevigliesi e mostra. C) iniziative per 25 aprile e 2 giugno. D) 

progetto “Donne in volo”. 

A) La Vicepresidente Cristina Ronchi riferisce che il progetto Empowerment riprenderà a febbraio con i 
primi due incontri nelle giornate del 19 e 26 presso le aule dell’istituto Cantoni. A seguire ci saranno 
gli incontri di restituzione. Quest’anno hanno aderito anche l’Istituto Archimede e ABF, oltre a 
Zenale, Oberdan, Weil e Cantoni. La Dott.ssa Dozzi sarà coadiuvata da una tirocinante. 
La consigliera Barone informa che la sua associazione (Soroptimist) non può erogare, per motivi 
statutari, un contributo economico al progetto. 
La consigliera Facchetti propone di coinvolgere nel progetto anche la Commissione Pari 
Opportunità. 
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A) La Presidente conferma per l’8 marzo la presentazione del progetto relativo alla realizzazione di una 
mostra sulle Donne trevigliesi. Ha già predisposto un template per strutturare le informazioni 
mentre ciascuna consigliera dovrà farsi carico delle segnalazioni da parte della propria associazione. 
Le biografie individuate saranno poi stampate su fogli plastificati per agevolare l’esposizione della 
mostra in diversi luoghi: scuole, ospedale, spazi comunali, … 

B) La Presidente incarica la consigliera Ronchi di contattare ANPI Treviglio per condividere eventuali 
iniziative in occasione del 80° della Liberazione. 

C) La consigliera Conti riferisce che, in merito alla prosecuzione del progetto, ha avuto un incontro con 
una classe dell’Istituto Zenale che preparerà il logo del progetto “Donne in volo”. Nei prossimi giorni 
incontrerà anche gli studenti dell’Oberdan che si occuperanno delle interviste alle associazioni 
trevigliesi. La previsione è che il progetto sia completato nel corso dell’anno scolastico 2025/2026. 

Il Consiglio ne prende atto. 
PUNTO 4: Gruppo di lavoro definito “Gruppo mozioni”. Il ruolo e le funzioni del gruppo andranno a 

caratterizzare il ruolo e le funzioni del CDD nella collettività e nell’attività amministrativa. 

La consigliera Facchetti illustra gli obiettivi del gruppo di lavoro, precisando che si tratta degli stessi obiettivi 
previsti dagli artt. 21 e 22 del Regolamento del CDD: promuovere la partecipazione femminile alle scelte 
dell’Amministrazione Comunale ed esprimere proposte/pareri in merito alla vita sociale e politica della città 
anche attraverso comunicazioni, interpellanze, mozioni, ecc. da presentarsi al Consiglio Comunale tramite le 
consigliere comunali appartenenti e presenti al CDD. Il gruppo di lavoro suggerisce alcuni argomenti che la 
segreteria e la Presidenza esamineranno e porteranno alla discussione assembleare e se è il caso 
formuleranno proposte di mozioni da sottoporre alle Consigliere comunali presenti affinché le presentino in 
Consiglio comunale. 
Dopo una discussione in merito all’opportunità di creare il gruppo di lavoro e di affidare ad esso questi 
compiti, il Consiglio approva all’unanimità di chiamare il gruppo “Gruppo Osservatorio” di cui fanno parte le 
consigliere Facchetti, Bonfichi, Ronchi, Morini. Le consigliere Gatti e Mansueto si dichiarano disponibili a far 
parte del gruppo. 
PUNTO 5: Affido al gruppo il compito di commentare ed ampliare la Carta dei Principi e dei valori del 

Consiglio delle Donne di Bergamo per la redazione di una nostra Carta. 

La Presidente propone di affidare al Gruppo Osservatorio la redazione di una proposta per una “Carta dei 
principi e dei valori del Consiglio delle Donne di Treviglio”, sulla base di quanto già approvato per il Comune 
di Bergamo. Il Consiglio approva all’unanimità. 
PUNTO 6: Esame ed eventuale sostegno alla mozione Tura sulla genitorialità che sarà discussa nel 
prossimo Consiglio comunale. (All.1) La mozione è già stata inviata alle consigliere via chat e diventerà 
l’All.1 del verbale della prossima seduta. 
La consigliera Morini illustra la mozione che ha l’obiettivo di consentire l’attiva amministrativa delle donne 
genitrici in un periodo (limitato) nel quale potrebbe essere difficile la partecipazione alle riunioni “in 
presenza” e di garantire loro la possibilità di esercitare pienamente il proprio ruolo di consigliera. 
Le consigliere Gatti e Mansueto dichiarano il proprio voto negativo al sostegno della mozione con le 
seguenti motivazioni: 

• Mansueto sostiene che la presenza “fisica” in Consiglio Comunale sia indispensabile se si vuole 
portare avanti l’attività amministrativa, e ritiene che una donna diventata madre debba dedicarsi al 
100% a questo ruolo, la partecipazione ad un consiglio in streaming, la distoglierebbe dal suo ruolo 
di madre, con grande disturbo per il bambino; fa presente che la partecipazione in Consiglio 
Comunale è importante così come lo è il periodo della gravidanza e del puerperio e ognuno deve 
essere libero di gestirsi come ritiene più opportuno. 

• “La consigliera Gatti esprime il proprio parere contrario alla discussione della Mozione in quanto 
elemento politico e, come tale divisivo”.  
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• “Entrambe le consigliere Mansueto e Gatti chiedono di lasciare la discussione della mozione al 
Consiglio Comunale evitando schieramenti da parte del Consiglio delle Donne”  

• La consigliera Ronchi, portando il proprio pensiero di donna che non ha lavorato, per un periodo di 
tempo, per dedicarsi ai figli, chiede che la proposta possa essere ampliata comprendendo anche la 
malattia, la disabilità temporanea o permanente. 

• Con diverse argomentazioni, le altre consigliere (Barone, Conti, Galdi) motivano la modernità del 
contenuto della mozione per altro già adottata in molti enti e Consigli di Amministrazione; le 
consigliere Borghi, Pellegrini, D’Agostino sottolineano che non si tratta di favorire obiettivi partitici, 
ma obiettivi che tutelano, migliorandolo, il diritto di partecipazione alle diverse fasi della vita 
istituzionale.  

• Facchetti riporta la discussione al regolamento del CDD dove si specifica che “il Consiglio delle 
Donne è organo di partecipazione femminile alle decisioni, all'azione e al funzionamento 
dell'Amministrazione comunale”. 

Al termine della discussione, non pervenendo ad un parere condiviso, si procede con la votazione del 
sostegno alla mozione. 
Il CDD approva: FAVOREVOLI 10, con la seguente motivazione: 

• Casa delle donne: favorevole Milva Facchetti, perché tutte le mozioni che portano dei contenuti 
migliorativi per le donne saranno accettate. 

• Clementina Borghi: favorevole Pinuccia D’Agostino, perché la partecipazione on-line è un ennesimo 
segno del progresso della vita istituzionale e non ci si può opporre a progressi consolidati. 

• Casa Famiglia: favorevole Ariella Borghi 

• Come noi: favorevole Cristina Ronchi che chiede in nome di una democrazia rispettosa di tutti gli 
individui che la mozione venga allargata a disabili e malati. 

• Soroptimist: favorevole Annarosa Barone 

• Treviglio Aperta: favorevole Federica Pellegrini 

• Sirio: favorevole Katia Cozzi 

• CGL: favorevole Maria Conti 

• CISL: favorevole Patrizia Galdi 

• Consigliera comunale: Morini Grazia: favorevole – consigliera comunale 
CONTRARIE 2 con le seguenti motivazioni: 

• Consigliere comunali Gatti e Mansueto: “nel CDD non deve prevalere nessuna ingerenza partitica”. 
PUNTO 7: Breve relazione della Consigliera Borghi sull’incontro avuto con il Direttore dell’Ospedale di 

Treviglio, Dott. Palazzo e con gli altri direttori (Sanitario, economico-gestionale, organizzativo). 

L’argomento è stato trattato al punto 2. Dell’ordine del giorno. 
PUNTO 8: Varie ed eventuali. 
Nessun ulteriore argomento viene portato all’attenzione del Consiglio. 
Non avendo altro da discutere o deliberare il CDD viene sciolto alle ore 19.30. 
Il Presente verbale consta di n. 5 pagine e n. 1 allegato 
Allegati: 

1. Relazione dell’incontro del 12/02/2025 della Presidente D’Agostino e della consigliera Borghi con il 
DG della ASST Bergamo Ovest Dott. Palazzo. 

 
La segretaria verbalizzante     La Presidente 
Mariagrazia Morini      Giuseppina D'Agostino 
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PIANO DI LAVORO DEL CONSIGLIO DELLE DONNE - 2025 

Il Consiglio delle Donne di Treviglio è un Organismo di partecipazione del Comune di Treviglio che si 
propone di favorire la piena consapevolezza e partecipazione attiva alla vita sociale della città 
salvaguardando il rispetto delle differenze, il contrasto alle discriminazioni, agli stereotipi e alle 
diseguaglianze, facendo in modo che le politiche e le azioni amministrative sappiano far fronte alle esigenze 
delle donne. 

Il Consiglio delle Donne attualmente è così composto: 

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE 

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi 

Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi 

Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry 

Ariella Borghi Casa Famiglia 

Katia Cozzi Cooperativa Sirio 

Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io 

Milva Facchetti Casa delle Donne 

Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile 

Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta 

Maria Conti Sindacato CGIL 

Patrizia Galdi Sindacato CISL 

Anna Rosa Barone Soroptimist 

Elisabeth Gatti Consigliera Comunale 

Silvia Colombo Consigliera Comunale 

Antonella Mansueto Consigliera Comunale 

Mariagrazia Morini Consigliera Comunale 

Monica Premoli Consigliera Comunale 

Laura Rossoni Consigliera Comunale 

Matilde Tura Consigliera Comunale 

 

Iniziative in programma: 

a) Studi e analisi dei principi e fattori di eguaglianza nelle attività di studio, di lavoro e nel 
volontariato 

Tra le iniziative che fanno parte da tempo dell’attività del CDD, va innanzitutto citata l’attività di 
Empowerment che, avviata nel 2023, proseguirà nel 2025.  
L ‘”Empowerment femminile”, che quest’anno si è esteso a tutte gli istituti di Istruzione secondaria della 
città, è tenuto dalla Dott. Dozzi, psicologa con incontri ed esercitazioni che coinvolgono ragazzi è ragazze, è 

un processo attraverso il quale le donne acquisiscono maggior potere e controllo sulla propria vita. 

Quest’anno essendo aumentato il numero degli alunni che aderiscono, la psicologa, dott. Dozzi, si avvalerà 
della presenza di una collaboratrice. 
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Dal lavoro dello scorso anno, i cui risultati ci sono già stati restituiti e da quello di quest’anno, il CDD avrà 

una serie di informazioni numerose ed interessanti che consentiranno al Cdd uno studio d’insieme 
approfondito che si ritiene dover essere analizzato e restituito alla cittadinanza ed, in particolare, alle 
scuole., tramite un convegno cittadino o un incotro da tenersi con il tavolo dell’adolescenza. 
Il CDD intende con l’applicazione del “Gender mainstreaming”, suggerire un approccio strategico alle 

politiche che si pongono l'obiettivo del raggiungimento dell'uguaglianza di opportunità tra donne e uomini a 
partire da un'analisi dei meccanismi che ne sono alla base. 

Il secondo lavoro già promosso dal CDD, il progetto “Donne in volo” studia la presenza, l’attività e il ruolo 
delle donne nel volontariato e si inserirà nello studio del processo di eguaglianza, già in corso con il progetto 

Empowerment.  
Budget previsto Euro 500,00. 

 
b) Ricorrenze e celebrazioni 

 
All’interno del CDD facciamo il possibile perché la voce celebrazione non sia sinonimo di festa o di 
ricorrenza fine a se stessa. 

Quattro sono le date che il Consiglio intende ricordare con opportune riflessioni ed incontri pubblici: 
 

1. La data dell’8 marzo – Giornata mondiale della Donna Con iniziative pubbliche e culturali che 
spingano all’unità e alla partecipazione. Stiamo realizzando con questi obbiettivi una mostra con le 

immagini e le biografie di donne del passato (remoto e recente) che con il loro impegno hanno dato 
lustro alla città, hanno favorito l’economia, la partecipazione, hanno sacrificato l’intera vita per la 

realizzazione di opere atte ad eliminare la povertà, le malattie e la discriminazione. Questa sarà una 
mostra itinerante che verrà di volta in volta esposta nelle scuole, nelle strutture sociosanitarie, nei 
luoghi pubblici disponibili. L’obiettivo è di non dimenticare il passato per essere unite nel presente e 

continuare il percorso intrapreso 

Budget previsto Euro 400,00. 
 

2. La data del 25 novembre – Giornata contro la violenza alle donne. Con iniziative che coinvolgano sul 
problema l’intera collettività trevigliese e una riflessione da leggere durante la seduta del Consiglio 
comunale 

Budget previsto Euro 100,00. 

 
3. Giornata dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza. Con un documento da sottoporre al tavolo degli 

adolescenti 
4. Giornata contro l’omofobia con una riflessione da leggere durante la seduta del Consiglio comunale. 

 

 

Nel corso del 2025 verrà anche redatta una Carta del Principi e dei valori del Consiglio delle Donne da far 

conoscere alla collettività., perché si conosca la funzione di questo organismo. 
 
Il Consiglio delle Donne intende anche proporre all’Amministrazione comunale e, se è possibile, concordare, 
iniziative che valorizzino e facciano conoscere alla cittadinanza il ruolo attivo di donne illustri nelle arti o 
nella scienza. Questo può avvenire di volta in volta dedicando spazi aperti o spazi chiusi a donne importanti 

e significative. E’ questa un’azione che va a completare un “vuoto di memoria” , una disattenzione alla 
parità di genere, una lacuna che deve appartenere al passato e che solo il presente può comare. 
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Allo stesso modo, essendo il Consiglio delle donne composto oltre che dalle consigliere anche dalle 

rappresentanti delle associazioni cittadine, come riportato all’inizio, non intendiamo dimenticare il tema 
della disabilità che deve essere affrontato a tutti i livelli per favorire la partecipazione. 

 
Treviglio, 5 marzo 2025 

 
                                                                                     La Presidente 
                                                                 Giuseppina D'Agostino 
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